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СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ АГРАРНОГО СЕКТОРУ: 

ОГЛЯД ОСНОВНИХ ПОНЯТЬ
Обґрунтовано необхідність планування та 

державної підтримки розвитку с у б ’єктів 
аграрної сфери. Розкрито сутність та особ
ливості програмного забезпечення розвитку 
суб’єктів господарювання аграрного сектору 
економіки.
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І. Вступ. Зважаючи на особливості ведення 
діяльності у аграрному секторі, зокрема значну 
залежність від природно-кліматичних умов, пол
ітику держави на внутрішньому і зовнішньому 
ринках, ефективне функціонування суб’єктів 
господарювання зазначеної сфери можливе за 
умови прямої та непрямої державної підтрим
ки, яка реалізується відповідно до розроблених 
і затверджених програм розвитку.

Основні засоби регулюючого впливу держа
ви на діяльність суб’єктів господарювання, які 
вона застосовує для реалізації програм еконо
мічного і соціального розвитку визначені ст. 12 
І осподарського кодексу, зокрема: державне за
мовлення, ліцензування, патентування і квоту
вання, сертифікація та стандартизація; застосу
вання нормативів та лімітів, регулювання цін 
і тарифів, надання інвестиційних, податкових та 
інших пільг, надання дотацій, компенсацій, 
цільових інновацій та субсидій [1].

Як зазначає П. Т. Саблук, державні програ
ми розвитку сільського господарства реалізу
ються через дотації, ціни, квоти, кредитно-по- 
даткову політику [2, 15].

Державні програми, які фінансуються з бю
джету є однією з форм підтримки та державно
го регулювання АПК. В. Р. Німко державне 
фінансування найважливіших програм розвит
ку аграрного сектору називає одним з важелів 
державного регулювання і підтримки сільсько

господарського виробництва в умовах ринку 
[З, 190].

Питанням програмного забезпечення та дер
жавної підтримки суб’єктів господарювання аг
рарного сектору присвячені праці І. Баланюка, 
М. Дем’яненко, А. Діброва, І. Кобута, Ю. Лузан, 
П. Макаренко, В. Німко, П. Саблука, Г. Черевка 
та ін. Необхідність стратегічного планування 
розвитку АПК висвітлюють у своїх працях 
М. Брусенко, І. Кушнір та ін. Однак ця пробле
матика не втрачає актуальності і потребує де
тального висвітлення у сучасних умовах.

II. Постановка завдання. Метою статті є 
обґрунтування необхідності планування та дер
жавної підтримки розвитку суб’єктів господа
рювання аграрного сектору економіки, з’ясуван
ня суті й особливостей програмного забезпечен
ня цього процесу.

III. Результати. Розвиток суб’єктів господа
рювання аграрного сектору економіки вимагає 
належного планування та прогнозування, резуль
тати якого висвітлюються і закріплюються 
у відповідних програмах розвитку. П. М. Мака
ренко планування та програмування вважає ос
новними складовими механізму регулювання 
економіки ринкового типу [4, 68].

Планування є першочерговою функцією уп
равління та запорукою успішної діяльності будь- 
якого підприємства. Результативне функціону
вання передбачає попереднє планування, реалі
зацію цілої низки дій - окреслення необхідних 
операцій, етапів, розроблення відповідної про
грами та здійснюється на стадії започаткування 
діяльності, розвитку, визначення результатів, 
наслідків, контрольних дій та ін. Планування як 
функція управління на усіх рівнях потребує об
ґрунтування доцільності, мети, цілей, напрямів, 
очікуваних результатів від упровадження певних 
дій, визначення виконавців, термінів реалізації, 
форм контролю, що закріплюється у відповід
них програмах і планах.
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Визначення сутності й особливостей про
грамного забезпечення розвитку суб’єктів гос
подарювання аграрного сектору потребує з’ясу
вання змісту понять “програма”, “забезпечення”, 
“розвиток”.

Тлумачення поняття “програма”, наведене 
у науковій літературі достатньо широке. Еконо
мічна енциклопедія визначає програму як “план 
наміченої діяльності та її окремих видів” і ви
окремлює такі програми -  економічну, економі
чного розвитку, науково-технічну державну 
та ін. [5, 101-102]. У Економічному словнику 
програмою вважається “план накресленої діяль
ності, виклад основних завдань і цілей” [6,168]. 
Згідно визначення, наведеного у Новому тлумач
ному словнику української мови, програма -  
“наперед продуманий план якої-небудь діяль
ності, роботи і т.ін.” [7,24].

Фінансово-економічний словник серед різно
видів програм виокремлює бюджетну, виробни
чу, інвестиційну, документальної перевірки, при
ватизації та ін. [8, 727-728]. Отож, досліджува
не поняття використовується у різних сферах 
діяльності. В усіх наведених джерелах “програ
ма” ідентифікується з допомогою поняття 
“план”, тобто наперед продуману етапність виз
начених дій.

Новий тлумачний словник української мови 
подає тлумачення поняття “забезпечення” як 
“надання чи створення матеріальних засобів”; 
“охорону кого-, чого-небудь від небезпеки”; “га
рантування чогось”[7, 684]. Таким чином, “про
грамне забезпечення” означає закріплення, га
рантування здійснення відповідних дій.

“Розвиватися” у Новому тлумачному словни
ку української мови трактується як “виникати 
або підсилюватися, зростати; набувати велико
го розмаху, значення, розширюватися; досягати 
значного ступеня впливу; ставати кращим, дос
коналішим; підніматися на вищий щабель, до
сягати високого рівня у чому-небудь; відбувати
ся у певній послідовності” [7,148].

У Економічній енциклопедії “розвиток еко
номіки” розглядається як “закономірний процес 
кількісно-якісних змін у межах економічної си
стеми, її перехід у нову якість, досконалішу фор
му” [5, 283].

З точки зору науки про управління розвиток 
вважається однією з його функцій поряд з пла
нуванням, мотивацією, контролем та ін.

Отож, розвиток передбачає кількісні та якісні 
зміни, вихід будь-якого процесу на якісно вищий 
рівень. У свою чергу, програмне забезпечення 
розвитку має забезпечувати досягнення об’єктом

кращого стану у порівнянні з існуючим. Розгля
даючи поняття “програмного забезпечення роз
витку суб’єктів господарювання аграрного сек
тору” вважаємо його сукупністю програм, спря
мованих на кращий, якісно вищий і досконалі
ший рівень господарювання суб’єктів, що здій
снюють діяльність в аграрній сфері.

Невід’ємними складовими програмного за
безпечення є розробники та виконавці програ
ми, її структура, що охоплює мету, цілі, завдан
ня, напрями реалізації, джерела та розмір фінан
сування.

Особливостями програмного забезпечення 
розвитку суб’єктів господарювання аграрного 
сектору є необхідність його соціального, еконо
мічного та екологічного спрямування.

Соціальний характер програмного забезпе
чення передбачає орієнтацію програм розвитку 
на поліпшення умов життя і праці населення, 
в першу чергу сільських мешканців.

Економічне спрямування програм розвитку 
передбачає рентабельне функціонування госпо
дарюючих суб’єктів, отримання такого позитив
ного результату корисної діяльності, який доз
волить їм вийти на запланований рівень роз
витку.

Екологічність програмного забезпечення по
требує визначення і закріплення суб’єктами гос
подарювання аграрного сектору умов ведення 
господарської діяльності, яка не зашкодить на
вколишньому природному середовищу та доз
волить виготовляти екологічно чисту сільсько
господарську продукцію.

IV. Висновки. Розвиток аграрного сектору є 
частиною загального економічного розвитку 
держави. Розробка та реалізація відповідних 
програм розвитку дозволяє здійснювати корот
ко-, середньо- та довгострокове планування роз
витку суб’єктів господарювання АПК. В рамках 
даного дослідження програмне забезпеченням 
розвитку суб’єктів господарювання аграрного 
сектору розглядається як сукупність програм, які 
характеризуються соціальним, економічним та 
екологічним спрямуванням й спрямовані на кра
щий, якісно вищий і досконаліший рівень гос
подарювання суб’єктів, що здійснюють діяль
ність в аграрній сфері.
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ОПТИМІЗАЦІЯ ВИРОБНИЦТВА БАГАТОРІВНЕВИХ 
ІНТЕГРОВАНИХ СТРУКТУР ЛІСОПРОМИСЛОВОГО 

КОМПЛЕКСУ

Розроблено моделі оптимізації виробницт
ва багаторівневих інтегрованих структур 
лісопромислового комплексу на основі багато- 
етапних транспортно-виробничих задач, що 
включають задачі балансу і розподілу ресурсів 
та оптимізації транспортних потоків. Реалі
зація запропонованих моделей дозволяє опти- 
мізувати процеси вибору технологій лісозаго
тівель, транспортування, переробки деревини, 
планування і управління збутом продукції.

Ключові слова: багаторівневі інтегровані 
структури, лісопромисловий комплекс, моделю
вання, оптимізація виробництва, транспорт
но-виробнича задача.

І. Постановка проблеми. Одне із централь
них місць в плануванні і управлінні підприєм
ствами багаторівневих інтегрованих структур 
(БІС) лісопромислового комплексу (ЛПК) зай
мають транспортно-виробничі задачі, в рамках 
яких розглядаються проблеми вибору технологій 
лісозаготівель, транспортування, переробки де
ревини, розвитку виробничої бази та інфраст
руктури БІС ЛПК, розподілу ресурсів і управлі
ння основними виробництвами, планування 
і управління збутом продукції.

Базова транспортно-виробнича модель роз
міщення лісозаготівельних і лісопереробних 
підприємств БІС ЛПК передбачає врахування 
витрат на заготівлю і транспортування лісоси- 
ровини, оптимальних по відношенню до обсягів 
її виробництва і споживання. Узагальненням 
базової моделі є багатопродуктова транспортно-

виробнича задача, що відрізняється від базової 
відмовою від припущення про однорідність по
токів лісосировини. Варіантна транспортно-ви
робнича задача базується на припущенні мож
ливості вибору лісозаготівельними і лісопере- 
робними підприємствами нормативів виробітку 
і споживання лісосировини. В моделі викорис
товується поняття технології, що визначається 
низкою параметрів, серед яких продуктивність 
машин, устаткування і персоналу, витрати на 
заготівлю одного кубометра деревини і струк
тура сировини (частка деревини різних порід 
і певної якості в одиниці заготовлених круглих 
лісоматеріалів). Ціллю задачі є пошук оптималь
ного поєднання технологій підприємств ЛПК 
в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблемам управління лісовим господарством, 
формування ефективної структури лісопромис
лового комплексу присвячено праці таких нау
ковців як І. Ф. Букша [1], С. А. Генсірук [2], 
Е. О. Салмінен [7,8], І. М. Синякевич, І. П. Со
ловій, А. М. Дейнека [9,10] та інших. Щодо мо
делювання процесів розвитку лісового сектору 
економіки виокремимо праці А. В. Івануса, 
С. О. Козловського [4,6], присвячені побудові ба- 
гатопродуктової моделі оптимізації виробничих 
зв’язків підприємств територіального лісопро
мислового комплексу за критерієм еколого-еко- 
номічної ефективності та оптимізації виробни
чих зв’язків підприємств територіального лісоп
ромислового комплексу за допомогою цільово
го програмування. Відзначимо також праці 
Ю. М. Кільчицького [5], Д. Загвойської, 
А. В. Мельника [3], А. М. Польовського [II].
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